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ATA DA 22º REUNIÃO ORDINARIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DA 

ESTÂNCIA DE MONGAGUA 
 (01 DE DEZEMBRO DE 2025) 

 
Ao 01 (primeiro) dia do mês de dezembro de 2025 (dois mil e vinte e cinco), às 18h30 

ocorreu na Etec Adolpho Berezin (sala 07), sito a Av. Monteiro Lobato, 8000, Balneário Jussara, 

Mongaguá, reuniram-se em reunião ordinária do Conselho Municipal de Turismo da Estância de 

Mongaguá (Comtur Mongaguá) os seguintes conselheiros e convidados que se encontram ao 

final dessa ata. 

A reunião foi presidida pela Presidente do Conselho Municipal de Turismo da Estância 

de Mongaguá, Michelle Santana do Nascimento. A mesma agradeceu a presença de todos para 

as discussões do dia.   

- Análise e Aprovação da Ata da 21ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo 

da Estância de Mongaguá;  

Sem nenhuma objeção por parte dos presentes, por unanimidade a ata da 21ª Reunião ordinária 

do Conselho Municipal de Turismo da Estância de Mongaguá foi aprovada. 

- Ranqueamento Turístico do Estado de São Paulo: A Presidente Michelle Santana informou 

ao Conselho Municipal de Turismo da Estancia de Mongaguá sobre o que foi debatido na ultima 

reunião na Estancia Turistica de Olimpia, sobre o processo do ranqueamento turístico do Estado 

de São Paulo, realizado no ultimo ano e estava aguardando o resultado. Foi informado que houve 

um avanço no processo de liberação relacionado ao ranqueamento das Estâncias pela 

Secretaria de Turismo e Viagens do Estado de São Paulo. No caso de Mongaguá, constatou-se 

que o município permanece como Esstância Turística, ocupando a 37ª posição no ranking. 

Apesar de oito Estâncias não terem sido rebaixadas, foi esclarecido que, embora mantenham o 

título, estão a aguardar definições referente a verba destinada às Estâncias Turísticas. Foi 

realizado um apelo ao governador para que municípios que estavam em risco de cair no 

ranqueamento, como Ilhabela e Aparecida, não perdessem o título, ainda que, a partir do próximo 

ano, deixem de receber os recursos específicos do DADETUR, passando a receber valores 

reduzidos — de montantes na casa dos milhões para aproximadamente oitocentos mil reais. 

Ressaltou-se que, devido ao contingenciamento estadual, todos os municípios estão sujeitos às 

mesmas limitações orçamentárias. Ainda assim, reiterou-se que Mongaguá permanece como 

Estância Turística e manteve sua posição no ranking atual. 

- Eventos de Verão: Gabriela Sanzoni (titular da Secretaria de Turismo da Estancia de 

Mongagua) comentou a possibilidade de realização de shows de verão, embora ainda não haja 
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confirmação oficial, visto que as informações estão sendo atualizadas constantemente pela 

coordenação responsável. Ressaltou-se que a definição da programação depende de ajustes 

internos e de decisões que estão em andamento, inclusive uma possível reunião em São Paulo 

destinada a tratar do fechamento dessas questões. Destacou-se o interesse em promover 

eventos que não demandem grande investimento do poder público, priorizando atrações 

regionais, como ocorreu no Festão, onde houve programação diária com custos reduzidos, 

viabilizada por verba federal. Considerou-se importante manter esse modelo para garantir uma 

agenda cultural acessível e diversificada. Também foi mencionada a necessidade de avaliar a 

abertura de espaços estruturados, semelhantes aos utilizados anteriormente, para melhor 

organização dos ambulantes e atividades relacionadas ao comércio durante os eventos. 

- Efetivo da Temporada de Verão 2026 / Ponto de estacionamentos: Gabriela Sanzoni (Titular 

da Cadeira da Secretaria de Turismo da Estancia de Mongaguá) relatou que o efetivo deve ser 

ampliado para aproximadamente 200 policiais, atendendo ao pedido dos municípios da Baixada 

Santista. Debateu-se sobre a hospedagem desse efetivo, considerando que o Hotel Basílio, 

utilizado anteriormente, não comporta mais todos os policiais, e que outras opções — incluindo 

hotéis maiores e até escolas — estavam sendo avaliadas, embora ainda sem definição oficial. 

Também a presidente Michelle Nascimento relatou preocupações com a segurança, 

especialmente devido à menor disponibilidade de policiais em Mongaguá comparada a cidades 

vizinhas como Praia Grande. Em seguida, abordou-se a questão das vagas de estacionamento 

no centro da cidade, onde comerciantes têm manifestado descontentamento com a quantidade 

de vagas de guia amarela, dificultando o acesso de clientes, idosos e pessoas com mobilidade 

reduzida. Foi sugerido que o COMTUR elabore um ofício direcionado ao setor de trânsito para 

solicitar revisão e adequação das vagas, considerando também novas áreas abertas 

recentemente, como nas imediações da Praça Dudu Samba, e possíveis ampliações futuras. 

Discutiu-se ainda a sinalização de pontos de carga e descarga, especialmente na região central, 

onde a pintura desgastada gerava confusão aos motoristas, ocasionando até guinchamentos. 

Informou-se que a demarcação foi repintada recentemente, facilitando a identificação dos limites 

de estacionamento e áreas de embarque e desembarque. Diante das demandas apresentadas, 

reforçou-se a necessidade de formalização das solicitações por meio do ofício proposto. 

- Pesquisa de Percepção do Turismo: Foi informado que a Secretaria de Turismo do Estado 

iniciou, neste mês, a aplicação da Pesquisa de Percepção Turística nos 645 municípios paulistas. 

Trata-se de uma pesquisa direcionada exclusivamente aos moradores, com o objetivo de 

conhecer a percepção da população local sobre o turismo em sua cidade. Destacou-se que, para 

a área da cultura, as respostas são fundamentais, pois, a partir de 200 participações, a Secretaria 

disponibiliza um panorama geral com os principais apontamentos coletados. 
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A Secretaria de Turismo do município, bem como outros segmentos, está incentivando os 

moradores a responderem a pesquisa, considerando que os resultados contribuem diretamente 

para o desenvolvimento de políticas públicas voltadas ao turismo. A pesquisa ocorre anualmente, 

geralmente entre o final de um ano e o início do seguinte, e, neste ciclo, permanecerá aberta até 

o final da primeira quinzena de janeiro. Foi mencionado que a Secretaria de Turismo 

encaminhará o QR Code e o link da pesquisa para divulgação, inclusive nos grupos oficiais, e 

que tais informações já haviam sido anteriormente compartilhadas no Contur. 

Almir Douglas de Oliveira Marcellino (titular da cadeira de agencias de viagens) informou que a 

pesquisa também será divulgada nas páginas oficiais e, posteriormente, no site da Secretaria 

Municipal de Turismo. O estudo é conduzido pelo CIET – Centro de Inteligência de Estatística 

do Turismo, responsável por compilar os dados e liberar o panorama às cidades que atingirem o 

mínimo de 200 respondentes. Exemplificou-se que Praia Grande, em ano anterior, superou esse 

número e recebeu o relatório completo após um período de dois a três meses, variável conforme 

a demanda estadual. 

Ressaltou-se a importância do acesso aos resultados, pois permitem compreender a visão da 

população local sobre o turismo e subsidiar a criação de políticas. Esclareceu-se que a pesquisa 

não busca avaliações específicas sobre pontos turísticos, mas sim compreender o uso da cidade, 

a percepção sobre a infraestrutura e a opinião do morador sobre o turismo e sobre o turista no 

cotidiano municipal. Destacou-se, ainda, que o foco é captar a perspectiva do residente, que 

muitas vezes não frequenta os atrativos turísticos, mas vivencia diariamente os impactos do 

setor. 

- Assuntos da Cidade: Nesse item, Romulo dos Santos (titular do segmento de urbanismo / 

Secretário Executivo do Conselho Municipal de Turismo da Estancia de Mongaguá), a Presidente 

Michelle Nascimento e demais conselheiros, debateram os seguintes pontos abaixo:  

 Obras da Orla: Foi informado que alguns trechos da obra de revitalização da orla foram 

concluídos e liberados ao público, enquanto outras áreas ainda estão em fase de 

acabamento. Ressaltou-se que manutenções emergenciais estão sendo realizadas 

diariamente, principalmente após chuvas fortes, que frequentemente ocasionam danos 

estruturais, exigindo retrabalho das equipes. 

 

 Acessibilidade: Foram registradas reclamações de usuários sobre a falta de 

acessibilidade em determinados pontos, incluindo trechos com piso irregular e 

dificuldades de locomoção para idosos e pessoas com deficiência. A Secretaria 

reconheceu os apontamentos e informou que ajustes estão em andamento, com 
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prioridade para adequações nos locais de maior circulação. 

 

 Lixo e Manutenção: Participantes relataram acúmulo de lixo em áreas da orla e de 

pontos turísticos, especialmente após dias de grande movimento. Foi reiterado que a 

equipe de limpeza realiza rondas diárias, porém, em períodos de alta demanda, o fluxo 

de resíduos aumenta significativamente, exigindo reforço eventual nas equipes. Sugeriu-

se maior conscientização dos visitantes quanto ao descarte adequado. 

 

 Quiosques: Foi discutida a situação dos quiosques, incluindo necessidades de 

manutenção e adequações estruturais. Houve relato de alguns comerciantes sobre 

dificuldades operacionais devido às intervenções nas obras. A administração municipal 

informou que as adequações seguem o cronograma previsto e que as demandas 

específicas dos permissionários serão analisadas caso a caso. 

 

 Sabesp: Foram mencionadas intercorrências relacionadas ao sistema de esgotamento 

sanitário em pontos da orla, incluindo odores e refluxos ocasionais. A Secretaria informou 

que tais ocorrências já foram comunicadas à Sabesp e que a empresa está realizando 

avaliações técnicas para identificar as causas e aplicar as correções necessárias. Almir 

Douglas de Oliveira Marcellino (titular da cadeira de agencias de viagens) informou que 

há a diferença de uma praia para outra em relação a balneabilidade, devido a ação 

climática e chuvas, pois isso pode acarretar uma praia boa para banho como imprópria, 

em virtude das correntes marítimas. 

 

 Cachoeiras: Sobre as áreas naturais, foi relatado que algumas cachoeiras passam por 

ajustes de manutenção, com intervenções pontuais para garantir segurança e 

acessibilidade mínima durante a temporada. Todavia, destacou-se que chuvas intensas 

podem modificar rapidamente as condições do local, causando erosões, acúmulo de 

sedimentos e danos às estruturas, exigindo novas ações das equipes de manutenção. 

- Assuntos Gerais: Foi questionada sobre a realização de atividades vinculadas as atividades 

de final de ano e Temporada de Verão. Em virtude da situação econômica do Município de 

Mongaguá, estão sendo analisadas várias possibilidades, até mesmo a participação da iniciativa 

privada a instalação de arenas esportivas na área Central e na região da Plataforma de Pesca. 

- Melhorias em Equipamentos Turisticos: Foi informado que o Parque Ecológico está 

passando por diversas melhorias, especialmente na área técnica e estrutural. Destacou-se que 

o município está avançando na etapa burocrática junto ao IBAMA, pois existe a possibilidade de 

o parque tornar-se apto a receber animais, ampliando sua função atual, que se limita ao 
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acolhimento de animais encaminhados pelo CETA após resgate. A equipe responsável tem 

trabalhado há cerca de dez anos nesse processo, razão pela qual a atual fase é considerada um 

progresso significativo, podendo resultar, futuramente, na transformação do espaço em um 

zoológico autorizado a receber diferentes espécies. 

Foram necessárias adaptações físicas no local para atender às exigências legais e favorecer a 

emissão da autorização. Ressaltou-se que, paralelamente, a equipe tem se dedicado à 

preparação do espaço para a Festa de Iemanjá, realizando ações emergenciais e de manutenção 

para garantir que a área esteja adequada para receber visitantes, apesar das dificuldades 

enfrentadas recentemente, que impactaram a organização do evento. 

Foi mencionado, ainda, que o Poço das Antas também está recebendo intervenções, embora 

não de grande porte neste momento, devido ao período de alta temporada. O objetivo atual é 

manter o local acolhedor e acessível aos turistas, deixando reformas mais amplas para 

momentos oportunos. Registrou-se que condições climáticas adversas, como chuvas fortes, têm 

afetado significativamente o andamento das melhorias, lembrando que, em revitalizações 

anteriores, cabeças d’água chegaram a cobrir completamente a área revitalizada, exigindo 

retrabalho por parte das equipes. Destacou-se, assim, que o estado do local pode mudar 

rapidamente conforme o clima, demandando constante manutenção. 

- Procedimentos de entrada no Poço das Antas: Foi relatado pela Eli Valesi (representante 

do setor de hotelaria) informou que, ao tentar acessar a área do Poço das Antas, foi impedida de 

entrar gratuitamente, conforme prevê sua credencial profissional, sob a justificativa de uma 

ordem repassada por parte da Secretaria de Turismo. A guia informou que apresentou sua 

credencial regularmente na portaria, aguardou na fila e, ao chegar à entrada, foi comunicada 

pelo funcionário de que somente poderia acessar o local mediante pagamento, contrariando a 

legislação aplicável e o direito à gratuidade para guias de turismo cadastrados. Afirmou entender 

a situação como perseguição pessoal, registrando que possui testemunhas do ocorrido e que 

chegou a acionar a polícia no momento do fato, embora não tenha formalizado denúncia em 

respeito aos funcionários presentes. 

A representante da Secretaria, Gabriela Sanzoni esclareceu que tal procedimento não deveria 

ter ocorrido e reforçou que profissionais devidamente credenciados têm acesso garantido, 

orientando a guia a procurar diretamente a Secretaria para registrar formalmente qualquer 

ocorrência, uma vez que a equipe não está presente nos pontos turísticos em tempo integral. 

Ressaltou-se a importância de que situações de constrangimento ou inconsistências no 

atendimento sejam comunicadas para que possam ser corrigidas. 
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Foram mencionadas outras reclamações, envolvendo, por exemplo, idosos que, apesar de terem 

direito à gratuidade a partir dos 60 anos nos pontos municipais, estariam sendo indevidamente 

orientados a pagar a entrada. Foi reiterado que não houve cancelamento de carteirinhas ou 

alteração legal no direito à gratuidade. Também foi registrado que moradores têm relatado 

dificuldades de acesso aos pontos turísticos nos fins de semana, além de prejuízos decorrentes 

do recente aumento de tarifas. 

Informou-se, ainda, que a placa referente às formas de pagamento não havia sido atualizada, 

embora o decreto municipal esteja em processo de revisão. Foi esclarecido que o pagamento 

em dinheiro já voltou a ser aceito desde o dia 22, após denúncia registrada pela própria guia, 

visto que anteriormente somente cartão de crédito ou débito era permitido. A atualização da 

sinalização será realizada para refletir corretamente as modalidades de pagamento vigentes. 

A próxima reunião ordinária foi agendada para o dia 16 de dezembro de 2025. 

A reunião foi finalizada às 20h04 da noite. 

Sem mais nada a declarar, eu Romulo dos Santos, Secretário Executivo do Conselho 

Municipal de Turismo de Mongaguá, redigi a presente ata, assinada por mim e presidente do 

órgão, acompanhada da lista de presentes e assinada pelos participantes. 

 

Mongaguá, 01 de dezembro de 2025.  

 

ENTIDADE NOME MEMBRO 

Secretaria de Turismo da Estancia de Mongaguá Gabriela Sanzoni Titular 

Secretaria de Cultura da Estancia de Mongaguá Rafael Correa Suplente 

Setor de Agencias Almir D O Marcellino Titular 

Setor de Monitores Turisticos Elizangela Valesi Suplente 

Setor de Turismologos Michelle S Nascimento Titular 

Setor de Comercio Silvio Luiz Cabral Titular 

Setor de Comercio Walter Marques Suplente 
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Setor de Urbanistas Romulo dos Santos Titular 

 Ubiraci Loureiro Convidado 

 Alexandre Naddeo Convidado 

 Evanildo Silva Convidado 

 Edi Valesi Convidado 

 Alexandra Lopes Convidado 

 Marcia Silva Convidado 

 

 

Em conformidade: 

_______________________________   _______________________________ 

Michelle Santana do Nascimento   Romulo dos Santos  

            Presidente Comtur            Secretário Executivo  
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PAUTA DA 1ª ASSEMBLEIA EXTRAORDINÁRIA – COMTUR MONGAGUÁ 

16/12/2025 – 18h. 

O Conselho Municipal de Turismo de Mongaguá, no uso de suas 

atribuições que lhe confere. 

Convoca a todos os Conselheiros Titulares, Suplentes, colaboradores e a 

população, para a 1ª Assembleia Extraordinária, às 18h, no dia 16 de dezembro 

de 2025, (terça- feira), na modalidade presencial, que acontecerá na Escola 

Técnica Estadual Adolpho Berezin, 8.000, Balneário Jussara, Mongaguá – São 

Paulo. 

Assuntos Pautados: 

1. ABERTURA 

- Boas-vindas e apresentação da pauta. 

2. APROVAÇÃO DA ATA DA ÚLTIMA REUNIÃO  

- Leitura e aprovação da ata anterior.  

3. PROGRAMAÇÃO DE EVENTOS DO FINAL DE ANO E TEMPORADA DE 

VERÃO E INSERÇÃO DOS AMBULANTES NA PROGRAMAÇÃO DE 

EVENTOS DA CIDADE 

- Participação do Gestor de Eventos, Rodolfo Zaharansky Filho. 

4. ATUALIZAÇÃO SOBRE O PROJETO DA ORLA DA PRAIA 

- Participação do Secretário de Obras Públicas, Carlos Jacó Rocha. 

5. INFORMES E ATUALIZAÇÃO REFERENTE AO DESCARTE IRREGULAR 

DE RESÍDUOS NO MAR 

- Participação da Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente, através dos 

membros conselheiros do COMTUR. 

6. ASSUNTOS GERAIS  

- Espaço para informes e sugestões dos conselheiros.  

8. ABERTURA PARA O PÚBLICO E CONVIDADOS   

10. ENCERRAMENTO  
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- Considerações finais e definição da próxima reunião. 

 

 

Mongaguá, 08 de dezembro de 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Michelle Santana do Nascimento  

Presidente  

 

 

 

 

 

 

 

 

Rômulo dos Santos  

Secretário Executivo  
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CONVOCAÇÃO PARA A 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

 

O Conselho Municipal de Assistência Social de Mongaguá – CMAS, no uso das atribuições 

que lhe são conferidas pela Lei Municipal nº 2.093/2005, CONVOCA todos os 

Conselheiros Titulares e Suplentes, bem como demais interessados, para a 7ª Reunião 

Extraordinária, a ser realizada presencialmente às 13h30, no dia 15 de dezembro de 

2025, em primeira chamada, na Sala dos Conselhos (Rua Rui Barbosa, nº 150, 1º andar, 

Centro - Mongaguá). 

Pauta: 

1. Análise de recursos recebidos oriundos do Fundo Estadual, conforme Resolução 

55/25 da DRADS/FEAS. 

 

Mongaguá, 05 de dezembro de 2025. 

 

 

 

 

_________________________________________ 

FELIPPE DOS SANTOS OLIVEIRA 

Presidente  

Conselho Municipal de Assistência Social – CMAS
Conselho Municipal de Assistência Social – CMAS
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PODER LEGISLATIVO
Poder Legislativo

Atos Legislativos
Atos Legislativos

Extratos
Extratos

CÂMARA  MUNICIPAL  DA  ESTÂNCIA  BALNEÁRIA  DE
MONGAGUÁ-SP

Pregão Eletrônico nº 006/2025
Processo Licitatório nº 42/2025
Processo Administrativo nº 225/2025
Torna público a quem interessar a alteração da data de

realização  da  sessão  pública  que  passará  a  ser  no  dia
08/01/2026,  às  09  (nove)  horas,  PREGÃO,  na  forma
Eletrônica,  do  Tipo:  Menor  Preço  Global.  Objeto:
Contratação  de  empresa  especializada  para
prestação de serviços de transmissão ao vivo das
sessões  ordinárias  e  extraordinárias  da  Câmara
Municipal, incluindo a disponibilização e instalação
de  todos  os  equipamentos  necessários  para
captação,  transmissão  e  operação,  bem  como  a
disponibilização  de  operador  responsável  pelo
manuseio  e  condução dos  referidos  equipamentos
durante as sessões, conforme condições, quantidades e
exigências estabelecidas no Edital e seus anexos.

Informações complementares e o Edital e seus anexos
poderão ser obtidos por meio do sítio eletrônico da Câmara
M u n i c i p a l  d e  M o n g a g u á :
https://www.camaramongagua.sp.gov.br/  Seção:
Transparência,  Subseção:  Licitações,  por  e-mail:
licitacoes@camaramongagua.sp.gov.br e pelo PNCP – Portal
Nacional de Contratações Públicas.

MONGAGUÁ, 12 de dezembro de 2025
Josué Sanches – Pregoeiro
...........................................................................................................
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